

Año . . . . . 4 pesetas  
Semestre . . . . . 2 —  
Trimestre . . . . . 1 —

PAGO ADELANTADO

# LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR  
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAI.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Año VII

Guadalajara: sábado 19 de Julio de 1913

Número 298

## La bancarrota por el romanonismo

*El Conde de Romanones venía apareciendo ante los reporteros como indiferente ante el problema financiero; pero lo cierto es que en cuanto ha tenido ocasión de explicar la crisis rentística lo ha hecho atribuyendo toda la responsabilidad de la baja de los valores a la situación anormal creada por la Guerra de los Balcanes.*

*Sin embargo la verdadera causa del descenso de los valores estriba en el desconcierto financiero y en prueba de ello copiaremos el artículo que el excelente periódico seguntino «El Henares» dedica a tan interesante asunto en su último número.*

Dice así:

### La Hacienda

Según las declaraciones del ministro de Hacienda vivimos en el mejor de los mundos. No hay nada, absolutamente nada que temer. La recaudación aumenta en proporciones considerables, según la ruta que el Sr. Suarez Inclán leyó en el consejo del 2, y aunque aumenten los gastos hay plena solvencia, mientras aumenten los ingresos en la misma proporción.

Pero la Bolsa no participa de los optimismos del ministro de Hacienda. El interior está ya muy por bajo del entero 80, y oscila alrededor del entero 77. Lo cual quiere decir que nuestra Deuda se encuentra completamente despreciada, pues hace ya muchos años que no había bajado tanto. Si la Bolsa nos da la medida de la situación económica de un estado hay que deducir que la del Estado español es verdaderamente desastrosa.

Verdad es que la absurda emisión de obligaciones del Tesoro no contribuye a alimentar el prestigio del Estado, como varias veces hemos escrito. No puede decir sin embargo, que afluyendo el dinero en gran cantidad a las obligaciones del Tesoro y apesar de producir éstas el cuatro por ciento y ser reembolsables a los seis meses no se suscribieron en la primera semana sino 18 millones. Nuevo indicio del *descredito* de nuestra Hacienda.

La misión de las obligaciones contribuye a la baja de la Deuda por otras razones. Indica en primer lugar el mal estado de la Hacienda que tiene que acudir para lograr dinero a emitir obligaciones en dosis homeopáticas. Indica el mal estado de la Hacienda, que tiene que apelar al empréstito para enjugar el déficit. Por otra parte, si las obligaciones producen un cuatro por ciento, siendo reembolsables a los seis meses a la par, es claro que el Interior y el Amortizable tienen que aspirar a un interés algo superior al cuatro. Forzosamente, por tanto, habrá de estar el Interior por bajo del 80 y el Amortizable por bajo de la par.

El ministro de Hacienda ha estado verdaderamente desacertado al acudir

a la emisión de obligaciones del Tesoro para las atenciones del presupuesto de liquidación. No se podía esperar en manera alguna que el Tesoro pudiese recoger estas obligaciones sin emitir Deuda consolidada; por consiguiente, el ministro no pudo apelar a la emisión de Deuda flotante sino en virtud de la convicción de que las circunstancias del mercado eran en Enero poco propicias para la colocación de Deuda consolidada, y serían más favorables andando el tiempo. Los hechos han venido a demostrar todo lo contrario.

Con el Interior a 84, como estaba en Enero, hubiera sido muy fácil emitir 300 millones más al 80, o tal vez a un tipo un poco mayor. Hoy con el Interior a 77 es evidente que ni a 74 se podría emitir con holgura una cantidad importante. Y todo esto supone para la nación una pérdida enorme el día en que inevitablemente tenga que consolidar su Deuda flotante.

Pero no pensemos siquiera en la pronta consolidación de esta Deuda flotante. Llegará el 1.º de Enero, y si para entonces no ha habido un cambio radical de política, y no ha mejorado resueltamente la cuestión de Marruecos, será necesario prorrogar nuevamente las obligaciones del Tesoro, porque será imposible recogerlas. Y no habrá que pensar en prorrogarlas con el mismo interés del cuatro por ciento; habrá que elevar probablemente el tipo de interés al cuatro y medio, como ahora ha habido que subirlo del tres y medio al cuatro. No hay que decir que con tal motivo la Deuda consolidada sufrirá una nueva baja para lograr un interés algo superior al cuatro y medio. Con lo cual si las cosas siguen como hasta aquí, a primeros de año estará el Interior por bajo de 70. A lo cual hay que añadir que será necesaria una nueva emisión de obligaciones para cubrir el déficit del presupuesto de 1913, y que la nueva emisión o la operación del Tesoro, con la cual se sustituya, contribuirá a empeorar la situación de la Hacienda y a producir un nuevo descenso de los Fondos públicos.

Y hasta podría darse el caso de que al llegar el vencimiento de Julio de 1914 la situación de nuestra Hacienda fuera empeorando, y nos viéramos en el caso de prorrogar nuevamente las obligaciones del Tesoro al 5 por 100 de interés. Todo habrá que temer teniendo en cuenta lo penoso que ha de ser la liquidación del presupuesto de 1913. Vamos, por consiguiente camino de la *bancarrota*, y es necesario que cambiemos de política y de administración, si hemos de salir a flote.

Una observación para terminar. En la nota a la cual hemos aludido ya afirma el Ministro de Hacienda que la recaudación ha aumentado durante el

primer semestre de 1913 en 40 millones, y que los pagos han aumentado en 62 millones, pero que no hay aumento de gastos, que estos son los mismos del año pasado, y que la diferencia proviene exclusivamente de figurar ahora como gastos los que antes eran minoraciones de ingresos. Estas palabras del Ministro produjeron un efecto desastroso en la Bolsa, y con razón. En efecto, si los que figuran como gastos son de hecho minoraciones de ingresos es evidente que durante el primer semestre de 1913 los ingresos han aumentado por una parte 40 millones y han bajado por otra 62, lo cual quiere decir que ha habido una baja real y efectiva de la recaudación que asciende a 22 millones.

A eso se reducen las declaraciones del Ministro de Hacienda; podían engañar a los ignorantes, pero no a los que saben contar. Después de esta nota no es extraño que la suscripción de obligaciones del Tesoro se hiciera con desanimación y pereza.

No era la cosa para menos. El único consuelo que nos quedaba en medio de tantos desastres era el aumento de la recaudación y lo cierto es que la recaudación va en baja.

## De sanidad

Prescindiendo del exordio vulgar que pudiera hacerse acerca de este asunto, de que sin salud la raza degenera, etc., etc., vamos a dedicarle unas líneas que bien lo merece.

Los periódicos y revistas profesionales suelen afirmar en esta época que por el abandono de las autoridades las enfermedades del estómago se recrudecen extraordinariamente, llegando en no pocos casos a convertirse dichos estados morbosos en tifus o en calenturas que dan al traste con los individuos afectados.

La causa primordial del desequilibrio no es otra, a juicio de los técnicos, que el abuso de frutas poco sazadas y hortalizas, particularmente salanáceas, que no han llegado a la madurez.

Ahora bien; ¿por qué no se prohíbe la venta de tales artículos? Porque se irrogaría un perjuicio a los intermediarios, suelen contestar.

¿No se perjudica al droguero prohibiéndole vender venenos? ¿Por qué, pues, no se ha de impedir la venta de artículos que ocasionan a los individuos graves trastornos gástricos y hasta la muerte? ¿No es un veneno para el paciente delicado del estómago la ingestión de sustancias nocivas? Que se arruine o sufra un grave quebranto el mercader no debe preocupar, porque es preferible que uno sólo experimente un malestar económico, a que treinta o cuarenta familias pasen por las amarguras de la viudez o de la orfandad.

En toda colisión jurídica debe pre-

valecer el derecho de los más y lo más es la sociedad que parece víctima del abandono de la sanidad y de la higiene o por compasión, incompatible con el bien público.

Dejémonos de sensiblerías es preciso emprender una activa campaña, contra toda clase de establecimientos hasta conseguir que no se estafe, pues estafa clara cometen los vendedores que a cambio de buena moneda entregan alimentos averiados o en condiciones tóxicas.

Las leches, las carnes el pan, el bacalao húmedo, el tocino, etc., etc., deben reconocerse día tras día, hasta lograr que se vendan artículos sanos.

Debemos todos cooperar a esta obra de saneamiento empezando por el Alcalde y terminando por nosotros que con valentía debemos denunciar en periódicos y a las autoridades todas las adulteraciones y deficiencias que notemos en los artículos de comer y beber.

¡Quimo vecinos!

Un médico.

## ABROCHENSE USTEDES

El otro día estuvimos en Madrid y nos encontramos con Pérez, ilustre desconocido, cuyo único entretenimiento consiste en cortar el cupón cuando se acerca el trimestre.

Llevábamos el chaleco suelto y los botones de la chaqueta iban ociosos.

Con amabilidad me suplicó que me abrochase, y yo, creyendo que me lo decía en serio por alguna circunstancia desconocida para mí, le obedecí como un colegial educadito y humilde.

Dimos unos pasos y me volvió a rogar que me abrochase y tantas veces me lo repitió que hube de preguntarle: pero ¿se pueda saber por qué tan reiteradamente me manda abrocharme, cuando precisamente he cumplido su ruego a la primera vez? Cállese y abrochese, por lo menos cuando a su lado pasen políticos de actualidad de cualquier grado que sean.

Se retiró de mí en la plaza de Matute, después de hacerme presente que esta plaza era habitada por no pocos políticos y me quedé pensando en la recomendación tantas veces repetida de que me abrochase.

Dando vueltas en mi magín a la razón de la sinrazón de la abrochadura, no encontraba otra más que como en los tiempos que corremos, la frescura política es muy intensa puede uno coger un catarro o una pulmonía al ponerse en contacto con ella.

Lectores: les suplico a ustedes que, si van a Madrid o si por esas carreteras se encuentran automóviles de políticos, se abrochen en prevención de que no pierdan el calor ante tanta frescura.

# -VIDA POLITICA-

D. Patricio representaba aquí la política de Montero Ríos, prueba de ello es que ha corrido la misma suerte que su jefe Barroso, que es un apéndice monterista.

Este es un hecho innegable, como es otro que Montero está enfrente de Romanones.

D. Patricio se ha marchado a su país y a despedirle han bajado no pocos liberales, con lo cual reconocen que el acto de D. Patricio está muy en su punto.

¿No lo interpreta lo mismo el señor Conde?

Y lo más notable es que el señor Gonzalez ha declarado que en cuanto vengan al poder los de Montero, volverá a Guadalajara, lo que quiere decir en castellano crudo, que como Romanones no continuará mangoneando la provincia Barroso le mandará otra vez a desempeñar el cargo que ha dejado voluntariamente.

Solo necesitaba el moderno proceder de La Castellana perder lo que el llama su feudo.

¡Horror!

Según leemos en *La Crónica* parece que el Ayuntamiento rehuye nombrar Síndico al Sr. Casado, para lo cual piensa amortizar el cargo.

Determinación semejante nos parece muy mal y además envuelve algo que no queremos calificar porque ¿qué motivos existían antes para que mantuviese dos sindicaturas y ahora se obstina en suprimir una? Tal vez reconozca como fundamento que nuestro amigo no posee en grado sumo la ciencia administrativa, como su compañero el Sr. Vicenti, o que no haya llegado como este a dominar el carisolerismo en sus varias manifestaciones: licor, polvo y pasta, en cuyo caso aplaudimos la actitud adversa del Concejo.

Nuestro compañero en la Prensa el director de *La Mañana* y notable abogado D. Luis Silveira ha sido citado a juicio de Conciliación, preparatorio de la querrela que contra él piensa entablar el Conde de Romanones.

Está fresco el prócer; si se creará que es lo mismo interpretar artículos periodísticos que comprar noventa mil pies de un convento.

## Sección literaria

### Filosofía e Idealismo

D. Armando Santoral, calificado en el mundo de la ciencia, como sabio filósofo, era el enigma más complicado que inutilmente trataban de esclarecer los asiduos concurrentes a la casa de los Sres. de Orcasitas. Sus escépticas ideas y costumbres, dando a su personalidad un sello original de grandeza, haciéndolo admirado por unos y censurado por otros. Era hombre de gran figura, soltero aunque tocaba los cuarenta y si no con abandono, vestía con bastante descuido. Gustaba de la vida reposada, tranquila y hasta solitaria, en la que se consagraba al estudio por el que sacrificaba conocimientos y amistades que juzgaba importunos e innecesarias, evidenciando cuando de ellas trataba, las falsedades e intrigas que unos y otros ponen en juego para el logro de sus aspiraciones. Para la mujer, era su más acerba censura, calificándola con acritud de veleidosa e indigna del sacrificio del hombre, y considerando su amor como una imaginaria fantasía, estimaba su necesidad, solo como máquina creadora impulsada por el vicio. No concebía sus pasiones, conceptuando las demostraciones de las mismas, como engañosas costumbres. Por eso, dado su carácter, hubo de demostrar gran contrariedad al ser presentado en casa de los señores de Orcasitas, hasta la que un ineludible compromiso le había hecho llegar.

Al principio, Enriqueta, la hija mayor de la citada familia, que ostentaba en sí misma el modelo de la idealidad femenina, secundada por una vastísima cultura nada

comun en su sexo que la hacía aparecer doblemente bella y admirada, vióse obligada a hacer no pocos esfuerzos, para no demostrar su disgusto ante el carácter extraño de D. Armando.

Dolida en su orgullo de mujer, ante la glacial indiferencia del filósofo, que no había tenido ni una frase galante para su belleza, trató de atraerlo sosteniendo con él, no pocas discusiones, en las que la ideal y sublime poesía, luchaba contra la filosofía material y estóica. Innumerables fueron las veces que esto ocurrió, sin que la sugestiva y fácil conversación de Enriqueta, consiguieran otra cosa que aumentar la disparidad de criterios entre ambos y la contrariedad en él, y el interés en ella, pues a su pesar, aquel hombre la atraía; su lenguaje para ella nuevo, que en un principio tanto la contrarió, estuvo a punto no pocas veces de hacerle perder la batalla, mas las verdades interpretadas por D. Armando, se helaban por su propia desnudez y la realidad espartana al mostrar su fondo.

Pronto conoció Enriqueta el peligroso terreno en que se hallaba y del que no sin gran trabajo logró retirarse convencida de la insensibilidad de D. Armando, extinguiendo el vivo interés que le inspiraba su amigo el filósofo, título con que lo calificaba.

Este, por compromiso primero y por lo que él llama costumbre, después, seguía frecuentando las reuniones de la casa de Enriqueta, pero sin que sus ideas sufrieran la más mínima variante.

Hundido en su butaca, saboreando su favorito café, con que a diario le obsequiaban, seguía indiferente las conversaciones sin despegar los labios mas que cuando personalmente era interrogado, lo que rara vez ocurría, pues sus respuestas siempre filosóficas, destruían bruscamente el ambiente de idealismo con que la juventud las saturaba.

No obstante sus invariables ideas, el entusiasmo de D. Armando por el estudio, decrecía hasta el extremo casi de extinguirse.

Una noche de Marzo, después de una obligada ausencia de tres meses, por una traidora pulmonía, que le hizo presa al salir de casa de los de Orcasitas, volvía D. Armando a arrellanarse cómodamente en su butaca, saboreando su favorito café; mas esta vez, no fué servido por la bellísima Enriqueta, que hasta entonces le había distinguido a diario con esta fineza. D. Armando, que había siempre recibido este honor sin darle la menor importancia, ni corresponderle con la más leve sonrisa, sintió contrariado. La soledad que había sido siempre su mejor compañera y en la que a diario le dejaban por complacerle, le causó disgusto, y su vista recorrió con avidez el salón donde las parejas comenzaban a los primeros compases de un vals. Crítico implacable de Terspsicore, odiaba el baile, al que consideraba como la más relajada costumbre de la sociedad; sintió verdadera rabia por ignorarlo al contemplar a Enriqueta que con delicioso abandono, se dejaba estrechar y conducir por su joven pareja para él desconocida. D. Armando, aun ignorando lo ocurrido durante su ausencia, sintió estremecerse su corazón y abandonando inconscientemente su sitio y su café, lanzóse al salón de baile donde amablemente recibido por Enriqueta, fué presentado al para él incógnito concurrente. Una sensación que jamás había experimentado sintió que le embargaba; el alma reflejó su impresión en los ojos y aunque los labios, burdamente interpretaron lo contrario, Enriqueta lo sorprendió y se sorprendió.

La presentación del incógnito, hecha por Enriqueta, como su futuro esposo, hizo en el alma de D. Armando el efecto de una piedra lanzada a lo infinito. Una descarga eléctrica, no le hubiera hecho mayor daño; su corazón para sumirse en el mayor de los marasmos, latió con tal fuerza que creyó ahogarse.

Aquella noche, estuvo más que insinuante y perdida ya la serenidad, desvirtuado su característico aplomo, convertía en hechos las más leves indicaciones de Enriqueta y así ante el general asombro de los concurrentes y especialmente de ella, que aunque, dándose perfectamente cuenta de todo se resistía a creer lo que realmente veía, el gran filósofo, el gran talento hizo el más soberano de los ridículos danzando locamente, sin estética, ni compás, estrujando y pisoteando brutalmente a Enriqueta con la que

estuvo tan lamentablemente galante y obsesivo, como grosero e incorrección con los demás, especialmente con el ex incógnito, convertido en fatídico rival, con el que por un fútil pretexto, coronó su enorme locura, abofeteándolo soezmente.

El hecho, era insólito y por primera vez admiradores y censores del gran filósofo, estuvieron de acuerdo: D. Armando había perdido el juicio.

Aquella noche, el gran filósofo, no fué a su casa; como un autómatas, vagaba entre las sombras por los alrededores de la ciudad; en su pecho, rugía una tormenta de amor y celos, y sin embargo, al que le hubiera dicho que era amor y celos lo que sentía, lo habría despreciado por ignorante; al que le hubiera dicho, que aquel amor nació de las discusiones en que siempre creyó llevar la mejor parte y el convencimiento a su bella contrincante, y que se alimentó con el simple hecho de servirle una taza de café, hubiera creído que se mofaba de él.

No se explicaba sus hechos sin precedente y sentía que la vergüenza del ridículo, le hacía huir de la gente.

Al día siguiente, las aguas de un río arrastraban un cadáver; era el del gran filósofo, que ignorante aun del por qué, había ahogado su talento, en un instante de romanticismo brotado en su tácito amor.

El amor, ésta sublime idealidad de las almas, no lo pudo comprender el gran analizador de la realidad.

Apolinar Lugo.

## LA CAMPAÑA DE AFRICA

### EL VOLUNTARIADO

Entre los escasos comentarios que ha merecido el reciente decreto del voluntariado para Africa, el más atinado, en muchos de los puntos que trata, es el que hace *La Epoca*.

Nuestro colega madrileño acusa el punto flaco de la tal disposición, que constituye, sin duda, el concierto del Estado con empresas reclutadoras. No puede negarse, en efecto, que de este extremo puede derivarse abusos e inmoralidades que son de difícil cohibición.

El fracaso de la ley de voluntariado de que ya disponíamos, y en la que no figuraba esa ingerencia retribuida, entraña la bancarrota de nuestros sentimientos épicos y es la mejor, la más patente revelación que puede hacerse de como piensa el país en lo que se refiere a la guerra de Africa. El general Lugo ha confesado ya oficialmente ese retraimiento de las gentes. Al llamamiento nacional, no se han abierto los sepulcros para dar el grito de guerra, como en los célebres versos del «Dos de Mayo». El clarín sonó sin hallar eco alguno. El país no quiere aventuras belicosas; está fatigado, exhausto el espíritu de raza, aquel espíritu batallador, temerario, inquieto, va ya medio vencido por la desgracia. Los pueblos, como los hombres se hacen reflexivos y sosegados con la vejez.

Fracasada, pues, la recluta libre sin prima natural parece que apele el Gobierno a este otro sistema, pero la aparición en escena de la prima y del intermediario retribuido puede originar y originará con toda seguridad inconvenientes muy sensibles.

«El reclutador, dice *La Epoca*, que ya abundó en el período de nuestras colonias, aun viviendo solo a costa del reclutado; si además se le ofrece una prima por individuo que otorgue, ¿a que medios no recurrirá?»

Las garantías que al Estado puede ofrecer la multitud de reclutadores de industria, advenedizos, que surgiesen, serian nulas. Y claro está que cuando de voluntarios para Africa se trata, hay que pensar mucho en las garantías, porque seguramente un gran contingente de los reclutados no estará muy al tanto de altísimos principios de filosofía moral. Sabrá mucho más de mundología práctica, en su más baja acepción.

Y añadá hablando de las Empresas reclutadoras:

«Ya veremos en su día el concurso que se abra; ya veremos entonces las garantías exigidas, respecto a condiciones físicas de los voluntarios, fianza depositada para responder de los que dejen de presentarse, tiempo que tenga que transcurrir hasta el pago de la prima, para estar en lo posible a cubierto de las deserciones, y otros muchos extremos. El éxito y la moralidad de la institución dependerán de esto.

Si la moralidad se asegura, si la empresa se conforma con la ganancia obtenida a la luz del día, y sus agentes subalternos no buscan recodos para bodegar entre sombras el Código penal, bien venido sea el voluntariado.»

Si; si todo esto se hace así, correcta y honradamente, bien venido el voluntariado. En realidad el constituye la forma verdaderamente razonable de guerrear. En esta oca-

sión, los Gobiernos de España, deben estar suficientemente convencidos de que no es posible sostener tan larga guerra con elementos imperiosamente arrancados de la metrópoli, substraídos a la vida nacional para la que son precisos en otros órdenes de cosas acaso mas importantes.

Hace falta, ya que estamos metidos de hoz y coz en ese fregado marroquí, realizar lo que las demás naciones en empresas análogas: constituir un ejército colonial. No es preciso ensalzar las ventajas del procedimiento, que al mas lego en la materia se le alcanzan fácilmente. Ni el reclutamiento forzoso es bueno para la campaña de Africa, ni el soldado de la metrópoli puede rendir el mismo servicio que el soldado colonial, indígena conocedor perfecto del adversario y de las condiciones en que lucha.

Y sobre estas ventajas, que no son costal y paja para el buen éxito de la empresa, está el evitar a la nación, sinó el gasto de dinero, por lo menos el gasto de sangre. Y no nos parece poco todo ello.

Imitemos en esto ya que lo imitamos en otras tantas cosas inconvenientes, el ejemplo de Francia. Francia sigue en Marruecos, como ha seguido en otros tantos sitios, ese procedimiento de la formación de un ejército colonial. He ahí también el caso de Italia que apenas apoderada de un trozo de la Libia, está organizando las fuerzas indígenas antes de continuar su acción conquistadora.

Y ya que en casa no tenemos grandes iniciativas, no está demás que miremos para la del vecino.

## Información militar

En los exámenes de la Academia de Ingenieros han terminado los ejercicios de ingreso los Sres. D. Dámaso Iturrioz Bajo, D. Carlos Gómez Retana, D. Pedro Montero Lecanda, D. Nicolás López Díaz y D. Enrique Mateo Lafuente, D. Francisco Albalat Golf, D. Francisco Lozano Aguirre y don Luis Angulo Tejada.

Continúan los exámenes.

Ha pasado a situación de supernumerario el capitán de Ingenieros D. Antonio López Martínez, y a la de reemplazo el teniente Coronel del mismo Cuerpo D. Dionisio Delgado.

Han sido destinados en Ingenieros: Tenientes Coronales: Díaz Domenech, al tercero de Zapadores; Ruiz Zorrilla, al mixto de Melilla; Rodríguez Mateos, a excedente: Ramírez Esparza, a la Comandancia de Pamplona y Freixa a la de Tenerife.

Comandantes: Gómez Ortiz, a la Comandancia de Vigo; e Ibañez Alonso al primero de Zapadores y en comisión a la Academia.

Capitanes: San Juan, al mixto de Ceuta; Menéndez Tolosa, al al 4.º de Zapadores; Zorrilla Polanco al primero ídem y en comisión al Servicio Aeronáutico; Tarazona, a Telégrafos; López Otero a Telégrafos de Menorca; Ortega Agulla, al primer depósito de Reserva; Rodero Carrasco, a Ferrocarriles, García Martínez al 3.º de Zapadores; Sáiz Ortiz de Urbina ídem, ídem; y Dávila y Ponce de León al segundo de Zapadores y en comisión a la Escuela de Aviación.

## EN EL CASINO

### El concierto del sábado

Hermosísima fiesta, fué la celebrada el sábado último en el Casino principal. El ameno jardín de esta culta Sociedad, aparecía profusamente iluminado antes de la hora en que había de tener lugar el Concierto, a cargo de 32 profesores, dirigidos por nuestro paisano D. Dionisio Mendez.

Infinidad de familias, compuestas en su mayoría por encantadoras señoritas, elegantemente ataviadas, hacían su entrada en el Casino, siendo insuficiente el espacioso jardín, a contener todo el distinguido y selecto auditorio.

A las once en punto dió principio el concierto siendo interpretadas magistralmente todas las composiciones que figuraban en el programa; por lo que el Sr. Mendez en unión de sus dirigidos, escucharon estruendosas ovaciones.

Muy cerca de las dos de la madrugada, terminó tan agradabilísima fiesta, en la que vimos representaciones del Ejército, magistratura, Centros oficiales, Sociedades, Comercio, Industria, Prensa, en fin, todo lo que constituye intelectualidad y vida, en esta población, y a las que la Junta directiva atendió solícitamente, como es peculiar en ella.

A las muchas manifestaciones de elogio que está recibiendo el Presidente Sr. Campos y demás señores de la Junta directiva; unan la nuestra más sincera.

## En el Ayuntamiento

Ayer celebró sesión nuestra Corporación municipal, bajo la presidencia del Sr. Madrigal que más tarde hubo de ocupar el Sr. Ramírez y con asistencia de los concejales señores de Lucas, Casado, Pajares, Cobos, Uribarri, Vicenti y Pedromingo.

Nos causó alguna extrañeza ver tan concurridos los escaños, pues en lo que llevamos de verano no ha pasado de media docena el número de concejales que han asistido a las sesiones; por más que hacen bien, porque les digo a ustedes que *¡hase una calor!*

Bueno, pues mis lectores creerán que se trató de algún asunto de suma importancia pero no fué así; todo quedó reducido a la aprobación de una solicitud de D. Lorenzo Vicenti, sobre obras, y otra de alineación de la casa núm. 9 de la calle del Amparo.

Se dió cuenta del resultado de la exposición al público del padrón de cédulas del corriente año, de lo cual ha habido una reclamación que fué admitida con pase a la Comisión de Hacienda.

Se leyó el estado de multas de la semana anterior, que dió motivo al Sr. CASADO a tomar la palabra para hacer constar que muchas multas quedan sin hacerse efectivas, como lo demuestra el hecho de haberse dado cuenta en lo que llevamos de año de multas por valor de 1 000 pesetas de las cuales se han cobrado solamente 200 pesetas; así como no está conforme con que las multas por faltas en el pan y adulteración de la leche sean inferiores a 5 pesetas cada una, toda vez que el art. 275 de las ordenanzas municipales así lo determina.

Los Sres. PEDROMINGO y MADRIGAL afirman que pueden imponerse desde 50 céntimos y 1 peseta.

El Sr. CASADO manda leer el citado artículo que es conforme con lo que él ha manifestado.

Intervienen el Sr. COBOS y el Sr. RAMIREZ, manifestando este último que hay ocasiones en que no puede exigirse la multa por falta de seguridad en las denuncias.

Se suspende este debate en el que unos alegaban que no se hacía como lo determina el art. 275, porque algunas denuncias no tenían importancia y por que carecían otras de falta de seguridad; pero el hecho cierto fué el demostrado por el Sr. Casado.

Pasa a informe del Arquitecto municipal una solicitud de los patronos de la fundación Cuesta sobre la concesión de una parcela de terreno en uno de los patios del Cementerio para la construcción de un Panteón.

En ruegos y preguntas el Sr. CASADO, desea saber si el teniente de Alcalde correspondiente ha dado permiso para que se ejecuten obras en una casa de la calle Mayor alta, que está sujeta a la alineación de dicha calle y pide que se de cuenta de ello al Arquitecto municipal.

El Sr. RAMIREZ dice que a él no se ha dirigido nadie solicitando el permiso y que está conforme con comunicarse al Arquitecto.

No habiendo mas asuntos se levantó la sesión a las ocho y media de la noche y tan poco en esta sesión se ha tratado del nombramiento de síndico. Esperemos.

## DE SOCIEDAD

El martes pasó el día en esta la bella señorita Carmencita Herranz hija del Ingeniero Jefe de estas oficinas de Montes.

El próximo sábado celebrarán su santo las señoritas de Amé Colón y Reyes, a las que felicitamos.

Hoy llegará a Iriépal el Ilmo. Sr. Obispo de Sión, que en la elegante morada de la señora viuda de Ortiz de Villajos, pasará dos días.

A la entrada de la bonita huerta que posee esta señora se han colocado grandes arcos de ramaje y flores y al recibimiento del señor Obispo acudirá todo el pueblo de Iriépal que tanto agradece las visitas del alto prelado de la iglesia y tantas simpatías tiene por la señora y señoritas de Villajos.

Han salido para Aranjuez, las señoritas Pilar y Antonia García del Campo; para Trillo, los señores de Molero; para Madrid, la señora de don José María Bayton y su bella hija Marina, para Alcalá de Henares, la señora de D. Francisco de P. Barrera e hijos; para Ariza, los señores de Fernández de Lara; para Horeche, la familia del médico militar Sr. Qebos; para Brihuega, la familia del magistrado Sr. Arredondo; para Sigüenza y Molina, los señores de Mariano y su hija Angelita; para Burgos, el teniente de Ingenieros D. Eduardo Susanna y su hermana María Antonia; para Sigüenza, Trillo, Alhama y otros puntos, D. Angel Campos y distinguida señora.

Se encuentran enfermas las señoritas Conchita Carrasco y Rosa Gimeno, que celebraremos se mejoren.

Reciba nuestro pésame el capitán de Infantería D. Manuel Valverde, por el fallecimiento de su padre, ocurrido en Baena (Córdoba).

Hace días se encuentra enfermo el joven don Enrique Nava, nieto de nuestro querido y respetable amigo D. Fernando Güici.

Mucho celebraremos que se mejore en plazo breve.

Con el capitán de Infantería D. Daniel Bazán y su familia, está pasando unos días su hermana Isabel.

El martes por la tarde en el tren de las seis marcharon de esta población el ex Gobernador civil D. Patricio López y González de Canales, con su bella esposa y bonitas hijas.

En la estación fueron despedidos por numerosas personas, señoras y señoritas, representaciones de todos los centros civiles y militares, prensa y amigos particulares, prueba de las muchas simpatías que en Guadalajara han dejado los señores de López y González.

Ha ingresado en la Academia de Infantería D. Arturo Ramírez. Reciban nuestra enhorabuena su padre y hermanos.

En esta población hemos saludado al capitán de Ingenieros que ha terminado sus estudios en la Escuela Superior de Guerra D. Rafael Fernández López, y al primer teniente D. Luis Ferrer que marcha a Costa-Rico.

Ha salido para Madrid en uso de licencia el Juez de primera instancia de esta capital don Antonio Gómez Tortosa.

De Madrid ha salido para Martín donde pasará una temporada, nuestro querido amigo el ex-diputado a Cortes por Pastrana D. Manuel Miralles y su distinguida familia.

Ayer marcharon a San Lucas de Barrameda donde han trasladado su residencia los señores de Torrejón. Sentimos su ausencia.

En Ceuta ha fallecido el capitán de artillería D. Francisco Bayton, hijo del teniente coronel del mismo apellido y primo de nuestro querido amigo D. José María Bayton.

Reciba toda la familia nuestro más sentido pésame.

El hijo mayor de nuestro compañero y amigo D. Fernando Sacristán, se encuentra restablecido casi totalmente de la indisposición que le ha tenido en cama bastante tiempo.

Lo celebramos infinito. El jueves, a las diez de la mañana, fué atacado de un colapso el hijo de nuestro compañero en la prensa el Director de Flores y Abajas señor Cordavias.

Por fortuna y gracias a la acertada intervención de su señor hermano el bien reputado y culto médico de la Beneficencia D. Emiliano se pudo dominar la enfermedad que amagó con segar la vida del enfermo.

Nos alegramos del bienestar del niño.

Para Caizada de Valduruicel (Salamanca), han salido a veranear los señores de Riesco.

En breve saldrá para el Norte nuestro querido amigo el competente Inspector Jefe de Escuelas D. Julio Saldaña.

Ha fallecido la madre política del capitán de Infantería Sr. Pescador, habiéndose celebrado la conducción del cadáver esta mañana a las doce.

Reciba la familia nuestro más sentido pésame.

En la posesión la Quinta por los señores Condes de Romanones ha sido pedida la mano de la Srta. María de la Concepción Pérez de Germán hija de los Condes de Torre-Arias para su hijo D. Luis de Figueroa y Alonso Martínez.

En la posesión de los padres de la novia se celebró una comida de familia a la que asistieron representantes de ilustres casas de la aristocracia española emparentados con las familias de los prometidos.



## Espectáculos

### Teatro Cómico

En las funciones celebradas el domingo se exhibieron las notables películas *Demonios* y *La Abogada*, que hallaron una gran acogida en el numeroso público que acudió a presenciarlas.

El jueves, día de gran gala, se proyectó la célebre cinta *Fantomas* que tan grandioso éxito ha alcanzado en Madrid, completando el programa «Sueño irrealizable» y la Revista Pathé.

Toda nuestra buena sociedad desfila los jueves de gala y los domingos en la sección de moda, por el Cómico a presenciar las grandes películas de Arte que la empresa presenta. A este favor que le dispensa tan selecto público, creemos debe corresponder con la instalación de dos potentes ventiladores, colocados uno en la entrada general y otro en la preferencia, pues a pesar de no estar escasa la sala de ventilación, sin embargo, se notaba bastante calor estas últimas noches.

Creemos que la empresa atenderá esta petición, y el establecimiento de los ventiladores los vería con sumo gusto la concurrencia.

### Compañía acrobática

#### Desgraciado debut

El último domingo hizo su presentación en la Plaza de Toros una nueva compañía acrobática, cómica y ecuestre dirigida por D. Manuel Contreras y a la que acudió escaso público.

El primero de los trabajos que formaban el programa estaba a cargo del Sr. Contreras. Este, después de hacer varios ejercicios en el trapecio y en el momento de dar comienzo con otro, tuvo la desgracia de caer de aquel, que estaba a una altura considerable, siendo recogido del suelo por un compañero suyo y conducido a su cuarto.

El golpe fué monumental y a pesar de las instancias del forense Sr. Blanco y de otras personas que acudieron a enterarse del estado del Sr. Contreras, quienes le recomendaron no saliese a trabajar, él, queriendo cumplir su programa, intentó continuarlo, viéndose en la necesidad de suspenderlo, no sin antes proponer al público la devolución del importe de la localidad.

El público, ante tan noble rasgo, no accedió a la devolución, cosa que agradeció en extremo el Sr. Contreras, y la función, después de varias pantomimas por el *clown* de la compañía, se dió por terminada.

El viernes, festividad de Santiago, si el estado de D. Manuel Contreras lo consiente, se celebrará una gran función, reforzándose la compañía con tres grandes números. Alrededor de la pista serán colocadas dos o tres filas de butacas en sustitución de las incómodas sillas, siendo de suponer que ese día haya una buena entrada.

Tasmin.

## NOTICIAS

Hoy comienza la novena de Nuestra Señora de la Soledad en la iglesia de San Nicolás.

El día 26 tendrá lugar la Comunion general y el 27 la función principal en la que predicará el padre Flores de los Carmelitas de esta ciudad.

Por la tarde la procesión de costumbre.

En virtud de reciente disposición se ha creado una Cartera en Armuña retribuida con 365 pesetas anuales y se ha aumentado a 500 pesetas la retribución de 310 del peatón de Santius-te a Rebollosa de Jadraque.

### Cola Tanglefoot

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles; gran desinfectante y de práctico resultados. Casa, Agustín García.—Mayor baja, —2

Mañana a las diez de la misma se celebrará la función religiosa que la hermandad de Nuestra Señora del Carmen dedica a su Patrona, ocupando la cátedra sagrada el Rector de los PP. Paulas. Por la tarde habrá procesión a la que asistirá la banda de música que tan acertadamente dirige el Sr. Vico.

Entre los Registros de la Propiedad, vacantes que se han publicado en la Gaceta del día 17, figura el de Brihuega.

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.

Esta mañana se ha celebrado la boda de la agraciada joven Faustina Guirjarro con el obrero aventajado de la Maestranza de Ingenieros Federico Goy.

La ceremonia a la que han asistido numerosos invitados, ha tenido lugar en la Capilla del Hospital militar.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Ha regresado de su excursión artística por varios pueblos de esta provincia el joven fotógrafo D. Antonio de La Luetz y Nuñez.

A Aranzueque le han concedido un puesto de la Guardia civil.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar *La Tijera de Oro*. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y panchan sombreros. Novedades para niños.

— Mayor baja, 69. — Guadalajara —

Nuestro amigo D. Manuel Vega ha sido nombrado maestro de Villanueva de Alcorón.

En una venta del camino de la Estación celebraron el sábado una comida varios amigos, epílogo de las Conferencias cervantinas. Hablaron al final Fernández, Fuente, Gomez, Casado y Muñoz siendo muy aplaudidos.

A Sacedón le han concedido una subvención para construir escuelas.

Se están pagando los atrasos del 1902 al 1907.

El domingo se celebrará un mitin socialista.

Bazar Casado y Rubio (en C.ª) Altas novedades en sombrillas y abanicos.

Le han concedido la cruz de Mérito Agrícola a D. Rogelio Sol Masate, capitán de Ingenieros.

### Nuevo depósito de calzado

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Se ha leído un decreto fijando la edad para la asistencia a las escuelas primarias y de párvulos.

El maestro de Malaguilla, D. Justo Saldaña, ha tomado posesión de la plaza de Inspector interino de Escuelas de la provincia de Burgos.

El nombramiento fué acertadísimo por concurrir en él juventud, laboriosidad y cultura, que son las dotes que debe poseer un Inspector celoso.

Pasta Radioz, para matar Ratas y Ratonas, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito—Casa Agustín García. —Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25—

El hijo de esta provincia, D. Victoriano Celada, nos dirige un telegrama en el que nos envía un cariñoso saludo, con motivo de haber tomado posesión del cargo de Gobernador civil de Badajoz.

Le deseamos toda suerte de venturas en su nuevo cargo y Dios quiera que no se le convierta en un cartucho de perdigones, dada la proximidad de los portugueses.

## Academia preparatoria para ingresar en el Instituto y Escuelas Normales

Este Centro dedicará única y exclusivamente a esta preparación tres horas de estudio, y a la vez los que por sus adelantos lo permitan podrán dedicarse al estudio de las asignaturas de primer curso para presentarse a exámen en el próximo Septiembre.

Para informes dirigirse al Director. Mayor baja, 23 pral.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

En Argecilla ha contraído matrimonio, Ascensión Rojas, hija del Secretario del Ayuntamiento con nuestro simpático amigo, D. Plácido García, maestro de San Andrés del Rey.

Desde primero del mes de Agosto la oficina del Registro de la Propiedad quedará instalada en la calle del Museo, en la casa que últimamente han ocupado las oficinas de Telégrafos, y Teléfonos.

Continúan celebrándose con gran animación verbenas en el Juego de Pelota de la Cuesta de San Miguel.

¿Desea V. retratarse?—La casa F. Mari, Mayor Alta, 40, hace por 3 pesetas tres magníficos retratos al platino; retratos de primera comunión desde 1 peseta tres retratos. Veanse muestras.

Se hacen toda clase de copias y trabajos de escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONOMICOS  
Jáudenes, 5, bajos. Guadalajara.

## VENTA

Se vende una gran posesión titulada: «Maravillas de Tetuán» grandes locales y estensa viña cercada perteneciente a mencionada finca. Una Huerta enfrente a la misma linda con la Alaminilla y una viña en el sitio conocido por la Colmenilla. Para tratar en el mismo local de Tetuán.

## ¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace.

## La Económica

MAYOR BAJA, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

### Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

### NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

### AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

## EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería—Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

## INTERESANTE

NEURASTÉNICOS.—Los que sufráis es enfermedad de agotamiento por excelencia, fatiga cerebral con pérdida de la memoria, depresión nerviosa, ese abatimiento prematuro muchas veces producido por los esfuerzos a que hoy obligan las activas exigencias de la vida social, tomad la «Neurastina» de G. R. Chorro y recobraréis indefectiblemente vuestro estado fisiológico de salud.

Un frasco es bastante para que el enfermo se aperceba de un principio de bienestar general, desapareciendo los dolores de la cabeza, las sensaciones penosas de vacío y pesadez y, sus accesos de ansia y de tristeza indefinible, se tornan en ideas felices, reapareciendo la alegría, que es la flor de la vida. Aconsejamos se empiece a tomar la «Neurastina» hoy mismo para evitar los estragos que produce esa agrupación de afecciones nerviosas.

Por lo demás este específico denominado «Neurastina» une a los numerosos testimonios médicos, que hacen un elogio, el mérito de haber obtenido la más alta recompensa entre sus similares, en la Exposición Internacional (Junio 1912).

De venta, en farmacias a 3'50 ptas. frasco con instrucciones para su empleo. Depósito: Ladislao Romero, Farmacéutico. —Cifuentes.

# LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD," ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer," dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer," es el producto de incesantes experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer," ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurren las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer," es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Berlín: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato. Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato. Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875  
Con tabulador decimal, 1000 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España  
Francia y Portuga

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

### ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC. ETC. II

CEMENTOS MARCA "LEON., (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

### IMPRENTA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficinas públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales

Publico la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse a D. Antero Concha al precio de SEIS PESETAS anunciado en Madrid. Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

### ¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @ así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir:

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mio y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufría.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s.

Narciso Pierrón Biscarrondo.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 á 7 pesetas frasco.

## Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones; dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él; en caucho, aluminio ó porcelana. —Ocuradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan. Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota Porindicación de varios señores abonados viene á abrirse la iguala por tiempo limitado.

## María de las Nieves

Se vende hielo a todas las horas del día, por ferrocarril o en los coches de la línea.

## FABRICA DE HIELO de MIGUEL PEREZ

HORCHATERIA Bradi, 1 Guadalajara

Para fuera se sirven los pedidos

## Almacén de Hierros y Ferretería DE RODRIGUEZ

### Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SUTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL—CORTINAS—PERSIANAS

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosín y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran

duración y económico, en el Gran Bazar

## La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

### Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"

Cervantes, 30. Madrid.

### OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. *Las Moradas*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. *Teatro*, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI, *Don Quijote de la Mancha*, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. *Vida del Buscón*, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. *Romances*, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLEN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, por D. Victor Sáiz Arnesto. (Vol. 14 de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador. (Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Canzanas y decires*. Por D. Vicente García de Diego. (Vol. 18 de la Biblioteca.)

### EN PRENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eróticas ó amorosas», por D. Narciso Alonso Cortes.

### PRECIO

En rústica..... 3 pesetas  
En tela..... 4  
En piel..... 5

Los pedidos a LA LECTURA. Paseo de Recoletos, 25, Madrid

## Mayor baja, 9 y 11 LA EQUITATIVA

### B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11